

a susținé bune relații cu noi. Serbia trebuie să caute, ca amicitia ei cu Rusia să nu provóce raporturi dușmane cu Austro-Ungaria. Raporturile cu România suntú foarte amicale, dér e réu că există încă rășboiulú vamaľú.

Astfelú a arátatú ministrulú de esterne situația, care numai liniștitóre nu póte fi, când susținerea păcii și înláturarea pericolelorú totú numai de sporierea armatelorú și de armári continue se facú atárnátóre, și totú numai „se sperá“, că nu vorú fi încurcáturi, dér sigurú nu e nici d-lú Kalnoky.

De altá parte ministrulú de rășboiu br. Bauer a răspunsú la obiecțiunile unorú delegați, că deocamdatá e cu neputință să micșoreze sumele cerute pentru armată; chiar cu acésta numai cãrpesce lucrulú. Ba încă se va mări multú bugetulú, pentru- că va trebui mãritú numérulú armatei și pentru timpú de pace. Deja în bugetulú acesta, precum observá raportorulú Rakovsky, se prevede o mãrire a efectivului de pace cu 2526 ómeni, se prevede înarmarea cu puscú și a trímbișilorú, toboșarilorú și pionerilorú. Se va mări în anii viitorú bugetulú celú puținú cu 20 milióné, se va înființa o fabricá de prafú fără fumú, se vorú transforma puscile Mannlicher pentru acéstu prafú, artileria de fortãrétá se sporesce dela 72 la 90 companii, se va înființa încá unú regimentú de cavaleriá, alú 42-lea, și alte multe necesitãți vorú trebui împlinite. Ministrulú de rășboiu a spusú, că decú delegațiunile îi punú deodată la dispoziția o sutá de milióné fl., atunci n'ar mai avé nevoie să viá la delegațiuni cu astfelú de cereri amérúnite, dér asta scie, că nu se póte face, din cauza greiei situațiunii economice, și decú trebuie să vie pe rëndú și să cêrã cu mărúnțișulú.

Prin cercurile oficióse se vorbește deja și de construirea unorú cãi ferate strategice la hotarele sudvestice ale monarhiei, și póte cã și o cale feratá strategicá dela Sibiiu la Cernãuți, pentru- că, precum aflá din Viena „Pester Correspondenz“, ori- ce întârziere și economisire e periculóșá și o póte plãti scumpú Austro-Ungaria, ca și altá-datá. „Sé ne gândimú, dice numita fóiá, că rășboiulú, care mai curândú ori mai târziu totuși va isbucú, va hotãri existența ori cãderea monarhiei pentru veciá“. În fine „P. Corr.“ atrage atențiunea guvernului austro-ungarú asupra oficerilorú ruși, cari trecú granițele austro-ungare cu scopú de a studia terenulú.

E în adevérú o situațiune desperatá, care nu se mai póte prelungi decú nu vorú guvernele să aducá popóarele la totalá ruiná. Ungurii dela putere cu deosebire suntú desperați, deoparte că vedú cheltuindu-se mereu sume enorme pentru armată, pe care cu tóte astea o gãsescú că e îndêrétulú armatei germane și franceze atátú în cantitate, câtú și în cali-

tate; de altá parte pentru- că din pricina acestorú cheltueli nu-și potú juca mendrele risipindú banii pentru ideia smintitá de maghiarizare, cãreia în delegațiuni i-s'a datú numele falsú de „culturá“ de cãtrá unú delegatú ungarú, care dicea, că din cauza cheltuelilorú cu armata se împedecá „cultura“. „Erdelyi Hirado“ dá expresiune desperárei șovinistilorú scriindú urmátórele:

Aliata nóstrá Germaniá își va mări treptatú puterile sale de apêrare și noué cereri de creditú militare suntú depuse pe biuroulú dietei imperiale germane. Germania, dice fóiá ungaréscá, își va înmulți armata încá cu 1/2 de milionú. Față cu astfelú de lucruri noi nu putemú sta nepăsători, nu putemú rămâne îndêrétú cãci dela acésta ne oprescú nu numai interesele nóstre de viétá, ci și pretențiunile aliațilorú noștri. De sarcinile militare, sub alú cãrorú jugú geme întrégá Europa, numai unú rășboiu ne póte ușura. Până când nu se va întâmpla o mare ciocnire între statele Europei, până atunci e lucru deșertú a ne mai gândi la micșorarea sarcinelorú militare și e lucru și mai naivú a pretinde, numai pentru noi, dezvoltarea în mësura mai micá a puterilorú de rășboiu, pe când interesele nóstre suntú cele mai mari, cãci de va învinge Muscalulú, atunci se póte dice și despre Ungaria, ce a dîșú odinórá renumitulú generalú Kosciusco despre Polonia, adecá „Finis Hungariae.“ (S'a sfêșitú cu Ungaria.)

Atátú desbaterile din delegațiunii decú, câtú și observãrile și tronulú desperatú alú pressei ne facú impresiunea, că de rëndulú acesta guvernulú austro-ungarú e mai îngrijatú ca ori-și-când de situațiunea politicá generalá, care în halulú în care se aflá ađi nu mai póte dura multú timpú.

Dinafarã. În urma declarațiunilorú ministrului de esterne Kalnoky despre raporturile cu Serbia și a ordinațiunii guvernului ungarú privitóre la importulú porcilorú din Serbia, *guvernulú sêrbescú a adresatú* prin trimisulú sêu plenipotențiarú din Viena, o notá cãtrá contele Kalnoky. În notá se dice, că declarațiunile lui Kalnoky au mãhnitú adencú pe guvernulú sêrbescú. Mësuriile economice ce le-a luatú elú urmãrescú exclusivú scopulú de a îmbunãtãți puterea productivá a poporului și finanțele statului, ér nu cu intențiunea d'a slãbi raporturile amicale cu monarhia vecinã. Atitudinea pressei sêrbescé nu póte fi unú argumentú d'a atribui curentului radicalú intențiunii dușmãnoșe față cu Austro-Ungaria. Cu tóte declarațiunile lui Kalnoky și cu tóte mësuriile de represiune în contra importului porcilorú din Serbia în Austro-Ungaria, — mësuri, care nu cõrrespundú tractatului esistentú și care au urmatú îndatá dupá declarațiunile lui Kalnoky — guvernulú sêrbescú asigurá,

cã va rămâne credinciosú declarațiunilorú sale de amicitia lealá față cu monarhia vecinã, și nu recunóce, că ar fi sêvêșitú celú mai micú lucru, care ar fi de naturá a jigni acésta reciprocitate amicalá.

Fóia sêrbescá „Narodni Dnevnik“ atacá violentú pe Austro-Ungaria și dice: „Decú guvernulú din Viena esercitá siluire asupra Serbiei, încetézá ori- ce vederi de partidá în țerá și poporulú sêrbescú va forma o singurá taberá în contra Austro-Ungaria.“

E demnú de observatú, că în Belgradú au fostú confiscate tóte djiarele din Viena și din Pesta, în care au apãrutú rapórté și articuli asupra espunerii contelui Kalnoky. De altá parte o telegramá din Belgradú anunță, că mësuriile de represiune în contra importului porcilorú din Serbia în Austro-Ungaria s'au și pusú în aplicare. Autoritatea vamaľá ungará a opritú unú trenú cu porci din Serbia destinați pentru Wiener-Neustadt d'a trece granița ungará, sub cuvêntú, că porcii ar fi bolnavi.

SCRIILE ĐILEI.

Secvestrarea cãii ferate Aradú-Timișóra. Ministrulú ung. de comerțú a delaratú hotãritú direcțiunii cãii ferate Aradú-Timișóra, că cu djiua de 1 Iulie n. c. va secvestra acésta cale feratá pe temelulú legii de secvestrare și ori- ce reprezentațiune a direcțiunii va fi fără rezultatú.

Importulú de porci din Serbia. Ministrulú ungaréscú de agriculturá a înãspritú mësuriile relative la importulú de porci din Serbia. Porcii, ce vorú fi importati în Ungaria, au să fiã esaminați cu îngrijire și din punctú de vedere sanitarú și din punctú de vedere alú provenienței. Ori- ce transportú de porci, în care se va gási unú unicú porcú, că are cea mai micá scãdere în privința sãnãtãții ori că va fi de proveniența din România, va fi fără considerare respinsú. Ordinațiunea a și intratú în putere din djiua publicãrii, 10 Iunie n.

Contrabanda de porci. Ministrulú ung. de interne a adresatú comandelorú de gendarmeriá din sudulú Țerei ungaréscé o ordinațiune, care se referá la contrabanda cu porci bolnavi, ce se face în mare mësura la granița sêrbá-ungará. Ministrulú accentuezá, că are cunoscință, cã creșcãtorii sêrbi de porci și alți locuitori sêrbi, pentru a scãpa de cheltueli cu pașapórtelú și cu certificatele sanitare, precum și pentru a vinde cu ori- ce prețú materialú bãnuítú, trecú mai alesú nóptea ca contrabandá transporturi mai mari peste granița, din care causá a urmatú în mai multe puncte infectarea porcilorú indigeni. Ministrulú ordoná co-

mandelorú de gendarmeriá să supravegheze și să urmãrescá câtú se póte de strictú, în casú de nevoie cu mai multe și mai mari patrulú, acéstu felú de contrabandá.

Certá pentru Tisza. În adunarea de primãverá a comitatului Hunedóra, ținutá la 3 Iunie, s'a propusú să se trimetá o adresá fostului ministru ungaréscú, Coloman Tisza. Desbaterea a fostú violentá. Au votatú pentru adresá 59, contra adresei 28 „patrioți.“ Mulți dintre membri s'au depãrtatú fără a vota.

Alte necazuri n'au „patrioții“ decátú să trimetá adrese sdrobotului Jupiter cu ochelarii verđi. Ce ironiá!

„Inaltá-ți lata frunte!“... Din Mediașú ni-se scrie: Deodată cu sêrbãtóreá S.-lorú Rosalii din acéstu anú a strãbãtatú idea cuprinsá în acéstu cãntecú alú poetului și în inimile credinciosilorú noștri romãni din orașulú Mediașú. Ei, sêrmanii, obicnuiți fiindú din vremile amare de solãviá a fi espuși urgiei și batjocurei tirailorú strãini, cari nu cruțau a înjura și a-și bate jocú chiar și de Dumneđu și de lucrurile sfinte ale Romãnilorú, precum de altmintrelea și astãđi mai facú unele rãmãșițe de ale acelora, — până în djiua de astãđi nu cutezará a eși cu procesiunile sfinte prin stradele mai de frunte ale orașului, ci temêndu-se lu cumva să fiã batjocuriți de Sași, ei eșiau cu procesiunile numai prin stradele laterale și mãrginașe ale orașului. De rëndulú acesta însé, mulțumitá îndemnulú d-lui protopopú Ioanú Moldovanú, Romãni pentru prima-órã eșirá în procesiune prin piața Mediașului. Procesiunea era impunãtóre. Eșe Șoate șese în fiã-care rëndú, îmbrãcați forte curatú și frumosú. Ne putemú închipui, ce impresiune a fãcutú acéști procesiune asupra Sașilorú, cari odinórá nu suferiau pe Romãni nici clopotulú sê-lú tragá și nici casá Domnului sê zidescá în stradele mai din centru ale orașelorú lorú. A doua dji de Rosalii, sêra, tinerimea romãnã din Mediașú a arangiatú o frumóșá petrecere în sala scólei gr. c. Ar fi forte de doritú, ca exemplulú d-lui protopopú Moldovanú sê-lú imiteze și alții, pe unde stau lucrurile astfelú, fãcêndú pe poporú să fiã mai mãndru de numele de Romãnú, să lase umilința și în loculú ei sê-și însușescá conștiința și mãndria naționalá!

Omú periculóșú. Ni-se scrie: În comuna Sculea, comitatulú Timișú, unú locuitorú rêtãciosú, anume Ilie Frauțú Gavrilá, dupá ce a venitú din temnița cercualá, în Dumineca tuturorú sfințilorú la 9 óre a. m. a împușcatú cu pușca dupá o veduvá, carea fusese mãrturiá în contra lui. Din norocire fiindú veduva în distanță ca de 140 pași, sburãturile n'au nimeritú, dér nici pe alți doi lo-

care era deschisá, și vedú acésta figurá apropiindu-se încetú-încetú de patulú sêu. Atunci, cuprinsú de grózã și fiori în tótá ființa sa, strigá înspãimêntatú:

„Tu cine ești?“

— „Fi liniștitú!“ rãspunde figura întunecóșé, cu voce serióșá, dér sêrbãtoreșcá. „Eu sunt Azrael, ángerulú morții.“

— „Ah!“ — borborosi neguțãtorulú tremurãndú și dîcêndú o rugãciune arabicá. „Numai unú Dumneđu este, Mahomedú este profetulú lui! Nu este putere, nu este mãrire numai susú la Dumneđu; ai lui Dumneđu suntemú și la elú trebuie să ne reînturnãmú!“

Apoi acoperindu-și fața cu invêlítórea, cu peptulú sbocotindú de fricá aștepta minutulú, în care ángerulú morții îi va cere sufletulú sdrobotú. Însé minuterile veniau și se duceau, ba din minute se fãcurá óre, fără a i-se fi întâmplatú ceva. Cu tóte acestea nu se credea scãpatú; ángerulú morții, ce-i dreptú, nu mai era lângá elú, dér se va reîntorce îndatá, — își gândia bietulú neguțãtorú. Póte

i-a mai datú puținú timpú pentru a se pregãti de mórte, în care timpú s'a dusú să culégá miile de suflete, cãrorá în nóptea acésta li-a sunatú césulú din urmá, apoi se va reîntorce.

Când dorile djiiei se îngãnau cu sórele auriu pe culmele munțilorú, revêrsãndú rađe binefãcãtóre și peste locurile cercetate de ángerulú Azrael, étá cã încétá muncile sufletului multú încercãtului neguțãtorú, a-i cãruia vecini și amicii ținêndu-se de promisiunea fãcutá intrãrã deodată în odaiá, aflãndu-lú în patú. Vedêndu-lú înfășuratú între invêlitori și nedãndú nici unú semn de viétá, întocmai ca unú mortú, amicii îi punú întrebãri, ér muribundulú le rãspunde cu o voce înecatá și debilá:

„Încá nu am muritú, deși ángerulú morții m'a cercetatú. De cu sêrá a venitú la mine, apoi s'a dusú puținú, acum însé numai cã nu vedú momentulú în care are să viná și sê-mí ia sufletulú. Nu mē conturbați, vē rogú, ci mai bine

vē îngrijiti, ca să fiu înmormêntatú dupá cuviința.“

— „Pentru- ce ai lãsatú deschisá ușa odãii?“ — îl întrebará amicii lui.

„Eu am închisú-o, însé de ángerulú morții nu te poți pázi! Înaintea lui nu este încuetóre.“

— „Dér cine este omulú acela în curte?“ — întrebará amicii.

„Ce omú?“ — rãspunde neguțãtorulú muribundú. — „Eu numai singurú am fostú, acela póte va fi ángerulú morții, care așteptá sufletulú meu și voi îlú socotiți dreptú omú.“

— „Ba acela trebuie să fi fostú unú hoțú“, rãspunserá vecinii, „cãci te-a despoiatú de tóte și eșiadú încãrcatú din casa ta, l'a apucatú grabnica mórte și acum étá-lú mortú lângá scara curții tale, înțepenitú și ținêndú în mãni sfêșnicile tale de argintú.“

Auđindú neguțãtorulú despre acésta, mai întâi a amuțitú stãndú nemisecatú, apoi aruncãndú invêlítórea de pe sine, cu glasú înaltú strigá:

„Mulțumitá Ție, Dumneđeule, Dom-

nulú firii! Acesta este alú 11-lea și eu sãnt scãpatú. Fãrã îndoialá acesta a fostú obrazniculú acela, care a venitú la mine dîcêndú, că elú este Azrael, ángerulú morții! Laudá lui Dumneđu!“

Neguțãtorulú a rãmasú în viétá și de multe-ori a istorisitú acésta pãpãniá ciudatá. S'a doveditú în urmá, că lucrulú s'a întâmplatú așa, că hoțulú — unú perde vërã, — auđindú cele ce le povesti neguțãtorulú cu amicii sêi, cugetá să profite de ocaziune și astfelú venindú nóptea ridicá ușa din țîșiní, intrá în casá și punêndú mâna pe totú ce putú afla în casá mai de prețú, dete să iasá, dér în curte fú lovitú de ciurmá și cãđú mortú.

La anulú 1835 în Cairo au fostú atacați de acésta bólá înfricoșatá mai cu sêmá ómenii tineri, de cari se ținneau și membrii familiei neguțãtorului, cum și hoțulú, care se dete sub numele de ángerulú Azrael, érã neguțãtorulú, ca mai bẽtrãnú, a scãpatú!

citorii, cari vorbiau la olaltă, ci trecându dramele pe lângă ei, acelea picară la pământ. Văduva și cei doi locuitori, făcându arătare la oficiul comunal, acesta nu și-a împlinit cum se cuvine datoria sa. — *Ună locuitor.*

Mortu de turbare. In N-rul 96 a. c. ală „Gazetei Transilvaniei“ amă amintitu lupta crâncenă, ce a purtat'o Chilba Lică cu unu lupu, ce-lu turburase din ântăiulu somn. Lupulu l'au omoritu și după ce l'au omoritu, doi medici au fostu trimiși să-lu secționeze pe lupu. Ce s'a constatat, nimenia nu ni-a informat... Am mai amintitu, că omulu a fostu rănită la o mână, și am amintitu și aceea, că cea mai mare frică a cuprinsu întregu satulu din cauză, că pôte lupulu a fostu turbat. De ce ne-amă temutu, prea îngrabă s'a împlinit, căci abia trecură 30 de zile dela grôznica întemplantă și semnele turbărei se și arătară la om. In 5 Iunie a fostu transportat în spitalulu netericiiloru din Oradea-mare, unde peste două zile între cele mai mari suferințe și chinuri a murit. Dăcă acuma ne întrebăm, cine pörtă vina la această nenorocire, abia credă să greșescu dăcă voiu dăce, că medicii. Ei trebuiau să fiă cu mai mare rigore la constatarea stărei normale ori anormale a lupului și de cumva au aflată ceva, de unde ar fi pututu deduce, că-i turbat, trebuiau să ia măsurile cele mai mari, ca să nu i-se întemplantă omulu nimica. Această s'ar fi pututu aștepta cu atât mai vârtos, că unul dintre ei e mediculu cercului. Dăr nu! Elă s'a îndestulitu, că i-a arsă cum i-a arsă rana în două rânduri și l'a lăsată în scirea lui Dumnezeu.

E vorba de o viață — și încă românescă. — Vomă vedă, veni-va ore în munte la cei dela putere, să iee la răspundere pe medicu pentru urmările negregei sale? In urma lui Chilba Lică a rămasă o femeie cu copii mici.

Cale ferată română-serbă. „Deutsche Zeitung“ anunță din Belgrad: Intre România și Serbia s'a făcutu o învoiă, ca să se lege calea ferată serbăscă din valea Timocului cu calea ferată română Craiova-Bucuresci. Spre acestu scopu se va construi peste Dunăre unu pod de feră pentru calea ferată, în punctulu, unde se afla vechiulu pod al lui Traian, în dreptulu Radujevașului.

Respectarea Duminecei. Unu mare număr de comercianți din Bucuresci au hotărît și s'au obligat să fiă prăvăliile închise Dumineca și sârbătorea. Cei cari lucră în contra acestei hotăriri se pedepsescu cu câte 300 lei amendă. De asemenea calfele comercianți și meseriași în număr de 10,000 au adresată camerei deputaților o petițiune, ca să creeze legi pentru ocrotirea lucrătorilor și pentru odihna Duminecei.

Poporațiunea în Moșna. După unu raport făcutu cu ocaziunea unei adunări economice de preotulu sas Fröhlich, în 1765 numărău Sașii 386 suflete, la finele anului 1889 numărău 510 suflete, deci în 124 de ani a crescută poporația săsăscă cu 124 suflete. Românii în 1883 numărău 180 suflete, ér acum numără 209 suflete. Așadără, pe când poporațiunea săsăscă creșce cu unu sufletu pe an, poporațiunea română creșce cu aproape 5 suflete pe an.

Podu nou din punctu de vedere strategic. Ministrulu ung. de comunicațiune ia măsură, ca podulu dela Mihalțu, de peste Murășu, să se reconstruăscă pe base mai solide. Podulu ar fi să se reconstruăscă astfel, ca pe lângă trenu să pôtă trece pe elă caru și căruțe. „Kolzsvar“ dăce, că cu tôte avantajele și folosele, ce-ar aduce acestu podu pentru comitatulu Albei-inferiore, comitatulu nu e prea aplecată a se învoi cu planulu ministrului, din pricina cheltuieliloru celoru mari, căci numai de

curându a jertfitu pentru edificarea unei casarme în Abrud 200,000 fl., asemenea și pentru podulu ce se construesce la Ciunbrudă, peste Murășu. Se dăce, că în curându se vor începe tractări între comitată și ministrulu, ba că s'ar fi publicat și concursu de întreprindere, pentru a se începe mai curându lucrările la fundamentulu podului.

Sărăciă peste săraci! Ministrulu ungurescu cheltuesce, Românulu plătesce.

Esamenulu cu copiii dela școlele române din Teușă se va ține Marți în 17 Iunie n. c. Suntă invitați și rugați a lua parte la acestu esamenu câtă mai mulți Români, cari se interesă de binele și înaintarea în cultură a poporului nostru românescu.

Banii trimiși de emigranți. Guvernulu ung. s'a ocupat în timpul mai recentu cu cesțiunea emigrării și între altele a ordonat să se facă unu raportu despre sumele de bani, trimise din timp în timp de emigrații în America nordică familiiloru loră rămase în Ungaria de nord. Precum spune „P. Hirlap“, din datele arătate rezultă, că în 1888 și în 1889 au sosită în comitatele din nordulu Țerei unguresci 9½ milioane bani din America.

Trăsniți. In Jecudu-ungurescu a fostu trăsnițu păstorulu de porc. — In Betfalva trăsnetulu a atinsu pe o fetiță de șese ani, ce sta pe pragulu ușii; fetița a fostu periculosu rănită la șolduri și la picioare.

Echiparea armatei române. Camera României a votat unu creditu de 10 milioane pentru echiparea armatei. Cu această ocaziune d-lă L. Catargiu a întreatu, dăcă cu aceste dăce milioane se împlinescu tôte lipsurile; d-lă generalu Vlădescu, ministrulu de războiu, a răspuns, că suma de 10 milioane e de ajunsă pentru a pune pe picioru de războiu (în prima lină) 123,000 omeni.

Dislocări de trupe la toamnă. „Reichswehr“ comunică: In cuprinsulu corpului 12 (Sibiu) va fi mutat unu batalionu din reg. 51 de inf. din Clușiu la Gorazda; din contra unu batalionu din reg. 50 de inf. din Gorazda la Alba-Iulia. Câte două batalione din reg. 62, 63, 64. și 82 de inf. își schimbă garnisonele între sine.

Incercare de sinucidere. In Oarda de jos, lângă Alba-Iulia individulu Eugen Megay, datu patimei beției, eșind în zilele trecute din cărciumă, s'a aruncat în Mureșu. Doi soldați, cari treceau p'acolo, îl scăpară de mörte. Megay a încercat de mai multe-ori să se omore.

Sinucideri. Practicantul dela auditoriatulu din Sibiu, Karl Stephani, s'a împușcat. — Proprietarul de casă din Sibiu Iosef Engber, s'a împușcat în Rășinari, unde se dusesse să viziteze pe ginereșu. Se observase la amândoi de câtuva timp o turburare a spiritului.

Omoru. Păzitorulu de câmpu Iosef Lang, din Hodișu, fu găsit inecat într'unu tău lângă Huedin. Păzitorulu nu se pră bucura de nume bun și se crede că a fostu omoritu. Gendarmii au arestat unu individă bănuitu, pe hainele căruia s'au observată pete de sânge.

Estate înaintată. In Bögöz-Ujfalu a murit în zilele acestea o femeie, anume Maria Turbacu, în vârstă de 114 ani.

Tergu de vite în Constanța. Camerele române au votat creditulu cerutu pentru înființarea unui tergu de vite în Constanța. Tergulu are menirea a ușura pe mare esportulu de vite, care mai înainte era îndreptat aproape esclusivă către Austro-Ungaria.

Obiecte archeologice. „Galații“ spune, că d-lă Al. Niculescu, profesorulu la cursulu inferioru dela liceulu din Galați, a găsită la o rudă a d-sale într'o lădiță nisce sculpturi în lemn de tisă, colorea roșă forte închisă, avându forma unor icone. Suntă patru bucăți și unu fragmentu. Săpăturile și puținele umbre de coloru, cari au mai rămasă nedeteriorate, suntă în stilulu bizantin. In fruntea fiăcării icone se află sculptate, forte artistice, diferite embleme cu caracteru istoric, cum și nisce semne de litere, cari nu se potă înțelege, fiindă pră deteriorate. Sculpturile represintă unsprezece personaje istorice din epoca căderii statului bulgaru sub dominațiunea turcă. In a cincea bucată (fragmentulu), care e forte deteriorată, de abia se mai cunoscă urmele a doi monahi și a unei părți din mănăstirea *Ivan Vilechi*, din vecinătatea Tirnovei. Numele personajelor istorice suntă mai bine păstrate, așa că se voră pute descria de omeni competenți. Lada în care s'au găsită aceste lucruri este însăși unu obiectu de archeologie forte interesantă. Ea e peste totă sculptată, și peste totă colorată forte variat, dăr atâtă colorile, câtă și sculpturile suntă forte stricate.

Agitațiuni în contra națiuniloru nemaghiare.

Sub titlulu „Pericole“, foia ungurescă „Budapesti Hirlap“ a găsită cu cale să se ocupe deunădi într'unu articulu de națiunile nemaghiare din acestu stat. Etă în resumată ce dăce foia șovinistă:

„In Ungaria nu s'a spusă și nu s'a creșutu o minciună mai mare ca aceea, că *ideia de stat maghiar* a făcutu cuceriri în cei cinci-sprezece ani din urmă, că statulu maghiar s'a întărit, că agitațiunea între naționalități a slăbită și că acestea ară avă respectu de puterea resistătoe a statului maghiar.“

După ce i trage o rēfuială guvernulu tisztaistă, că a cunoscutu numai interese de partid; apoi fișpaniloru, că au servit numai intereseloru partidei dela putere; după aceea funcționariloru comitatensii, că pentru a fi aleși au fostu gata a și cumpăra voturile atărnătore de influință agitatoriloru naționali; în fine administrației și justiției celei corupte, care împreună cu grelele și apăsătorele sarcini publice n'au pututu mări vađa și tăria statului, — foia ungurescă continuă:

„Maghiarulu, care crede numai într'o astfel de mișcare națională, ce e însoțită de musică, de banchete, de toasturi și de altă larmă mare, a pututu ușor să creșă, că liniștea, ce domnesce în tabăra naționalitățiloru, însemnă, că ele au renunțat la luptă și că dușmanii noștri desbată încetă cesțiunea, cum se capituleze cu onore înaintea puterii statului maghiar. Dăr în cei 15 ani din urmă ele au câștigat mai multe mijloce de putere și au devenit mai periculoase pentru noi, ca ori când altădată. S'au organizat fără șgomotu în tōtă țera, care nu le-a împedat. Kulturegyleturile suntă slabe, guvernulu nu și-a întrebuintat tōtă atențiunea și tōte mijlocele de putere pentru înfrânarea agitatoriloru naționali. Inimicii noștri interni au lucrat într'aceea fără șgomotu și cu succes, fără să fi datu de pedeș serioșe, au cucerit dela noi o parte însemnată a țării. Preoții și învățătorii au prefăcutu tinerimea în școlele aflătore în mâinile loră, i-a înșufiatu spiritulu dușmanu, și elevii loră, după ce-au ajunsă etatea bărbătăscă, luptă cu ură în contra statului maghiar. Cu diare și cărți influințeză asupra poporului și scormonesce în elă simțămintele dușmane și nemulțămire, îlă separă moralicesce de comunitatea statului maghiar și-lă creșce ca aliatu al statelor streine și inimice. Ce n'au pututu naționalități să dobândăscă cu mijloce spirituale, încercă a dobândi cu mijloce materiale. Au întemeiat in-

stitute de bani, cu care atragă poporul în mreșă loră și chiar classa domniloră cu simțăminte maghiare, căreia îi trebuie mereu bani, o facă atărnătore de acele institute de bani, o paralizesă și o ruineză în fine cu planu, o jefuesce de proprietatea ei de pământ și această o vëndu, dăcă se pôte, streiniloră. Organizesă reuniuni de lectură, de pompiari, economice și altele, ai căroră membri se consideră ca soldați înrându-iți pentru nisuițe dușmane patriei, când va veni timpul pentru această. Aceșta organizare a inimiciloru noștri se întăresce din an în an, puterea loră se estinde, pe când a noastră, cu tōte mijlocele statului, se sfărimă în mâna noastră, se restrânge la unu cercu mai îngust, și din partea inimiciloru noștri, încă slab înaintă cu două decenii, suferimă cele mai rușinătore înfrângerii. Și această se numesce triumfulu ideii de stat maghiar? Abia întăresce ceva aceste afirmări mai convingătore, ca înfrângerea suferită de partida patriotică în cerculu bisericeii evangelice cu ocaziunea alegerei de episcopu în districtulu de dincoace de Dunăre. Apoi dăcă în Ungaria de susă amă ajunsă așa de departe, p'ală cărei popor slovacu blând și cu simțăminte patriotice l'am ținutu de unu păzitoru credincios al graniței țării, atunci ce stări voră fi între Valah și Serbi? Și ce dăce guvernulu la tōte acestea și ce vrea să facă? Căci trebuie să lucreze. Să se uite în ținuturile țării locuite de Nemaghiari și va vedă pericolele, ce amenință rassa maghiară. Să nu aștepte până ce rassa 'ntregă de popore devină inimice ale statului maghiar și ca o brumă uriașe, ce din an în an totă mai tare siluesce, sugrumă națiunea.“

Acestu articulu e unu pestrițu lanțu de minciuni și adevăruri. Recunoscemă împreună cu dușmanii națiuniloru nemaghiare, că minciună e, cumcă *ideia de stat maghiar* a făcutu cuceriri și s'a întărit; dăr minciună e și aceea că în tinerimea ajunsă la etatea bărbătăscă se inspiră ură în contra statului; că poporul se creșce ca aliatu al statelor streine, că membrii diferiteloră reuniuni se consideră ca soldați ai nisuițeloră dușmane patriei; că institutele de bani ale națiuniloru nemaghiare jefuescu poporul și classa omeniloru cu simțăminte maghiare, căci o asemenea classă nu esită; că sugrumă cineva națiunea maghiară. Tōte acestea suntă minciuni grosolane.

Adevăr e însă, că stat maghiar nu esită, câtă vreme voră fi națiuni nemaghiare băștinașe în acestu stat, decât în creerii bolnavi ai dușmaniloru acelora, adevăr e, că administrația și justiția e coruptă și că sarcinile publice suntă apăsătore; adevăr e, că națiuniloru nemaghiare nici un capu nu le trece să capituleze înaintea dușmaniloru loră; adevăr e, că nici Kulturegyleturile nici regimulu nu le-au pututu împedca în apărarea limbei și individualității loră naționale cu totu terorismulu și ordinațiunile și măsurile lui despotice, și nici nu va fi putere pe lume, care să le pôtă împedca.

Dușmanii patriei, soldații nisuițeloră streine statului și aliații statelor inimice suntă cei cari nedreptătescu și persecută națiunile nemaghiare, majoritatea poporațiunii statului, pentru ca să le despōiă de limba și individualitatea loră națională. Și deci ca totă câți luptă pentru o cauză nedreptă, necreștinăscă, neliberală, voră suferi înfrângerii, după înfrângerii până când bruma despotismului va fi spulberată de sōrele dretății și ală libertății.

Correspondența „Gaz. Trans.”

Dăm loc cu plăcere următoarei scrisori, ce ni-o adresează un stimat amic al foiei noastre:

Iubiți Domnule Redactori!

Cetind și vedând suferințele Românilor noștri din Ardeal și Ungaria, nu arareori mi-am pus întrebarea, că ce-ar fi de făcut pentru asigurarea limbii și culturii noastre naționale la Români noștri d'aci și prin ce mijloace s'ar pute imblânzi și face mai toleranți frații Unguri dela putere?...

La prima întrebare am găsit răspunsul, că numai făcând ce au făcut Ungurii sub absolutism față de Germanii, vom pute rezista și isbuti până în fine, contrariu suntem perduți.

Cei-ce au ochi de vedut și urechi de audut, n'au decât să străbată ținuturile cu poporațiune mestecată ale Ardealului, Bănatului, Crișanei și Maramureșului, pe unde înainte cu 20 ani s'au auzit numai dulcea și armonioasă noastră limbă românească, er astăzi stă s'o copleşcă idiomul unguresc. Românii se silesc din răspuțeri a vorbi bine-rău, cum pot, numai să îndruga unguresce, ca să nu fiă uidiți și batjocuriți de soviniști unguri. Atâta sfruntare și-atâta desconsiderare pentru limba fraților conlocuitori, este un sacrilegiu, o rușine ne mai audită.

Auți acolo? Să fi destinat de natură a trăi bine-rău cu cine-va într'o curte, și tu pentru că un noroc orb și-a încredințat administrarea averii comune, te-a făcut episcop, cum am dice, lasă că risipești cum îți place averea, dărai apoi să nu poți nicor măcar suferi pe vecinul, pe conlocuitorul tău de altă nemă, să vorbească în limba lui părintească, să se porțe cum i-ar plăce lui, ci după pofta ta: acesta este o curată nebunie. Ș'apoi tot tu se te plângi la lume, că acel conlocuitor nu te iubese, și temându-te de el să îți în gura mare la lume, că acest conlocuitor, la ună casă de aprinderea casei n'ar sări să stingă focul!

Ce? Nu care cumva frații Unguri dela putere au uitat, că dragoste cu sila nu se poate face?... Mai bine ar căuta ei să fiă mai toleranți și mai simpatice față ou Români, căci s'ar destinați, vrându ne vrându, a trăi și-a muri împreună. Ei ar trebui să înțeleagă altmintrelea cuvintele nemțesci duse în latinesce: „Viribus unitis” și-atunci n'ar ave cuvinte d'a se plânge contra Românilor, cari numai nerecunoșcători nu sunt.

Ca să se potă scăpa limba noastră dulce românească, și cu ea naționalitatea noastră; ca să se potă asigura viitorul celor trei milioane de Români din Ardeal și Ungaria, eu nu găsesc, decât numai aceea, ca fiă-care Români să învețe carte românească cât se pot de bine și multă și după aceea și ungurescă seu nemțescă, dăr pretutindenea și ori-când să nu vorbească decât românește, căci numai așa vom fi respectați și numai așa vrășmașii limbii noastre se vor deprinde cu auzul ei și în cele din urmă o vor iubi chiar vorbind'o și ei, căci au trebuință de ea și de noi.

Să precedăm ast-fel, ca să nu se potă dice: „peira ta dintru tine Israele!”...

Norocită a fost ideea D-vostă de a da „Gazeta” de Duminecă pentru popor, ca să se i-se deștepte gustul de a ceti și să se hrănescă focul sfânt al iubirii către limba și cultura noastră. Ce bine ar fi, când s'ar afla un Mecenat român din ori-ce parte a locului, seu vr'o societate de cultură românească, care să vă ajute să scoțeti acel număr ilustrat și să puteți întruni pe toți scriitorii noștri buni, cari se scrie într'o limbă cât s'ar pute mai populară și curată românească, și într'un stil plăcut.

Binecuvântată fiă dăr „Gazeta” D-vostă, care este cel mai vechiu diart

românească, și tot-odată bine scris, pentru care vă rog să trimiteți dela Iunie a. c. câtă va trăi această foie și câtă voui trăi ou câte patru numere de Duminecă în chipul următor:

Un număr pentru șola comună română din comuna Foventea prin Noric.

Altul pentru Biserica de acolo.

Altul pentru primăria de acolo, și alți patru pentru locuitorul Ioan Precup, tot din acea comună.

La a doua întrebare pentru imblândirea dușmanilor noștri nu știu ce să răspund. Cred însă, că cu ajutorul lui Dumnezeu totuși îi vom învăța să fiă mai toleranți, decât vom lucra bărbătesce umăr la umăr pentru păstrarea și înaintarea limbii și a culturii noastre românești.

D. Foventeanu.

Mulțămim generosului donator în numele Românilor din comuna Foventea, dorindu-i viață îndelungată, ca să mai potă săvârși multe fapte nobile românești, ca acesta.

Red.

Esamene la sate.

Din Sălagiu, Iunie 1890.

On. D-le Redactor! La 22 Maiu n. c. s'a ținut esamenul la șola română gr. cat. din comuna *Domnina*, comitatul Sălagiu, sub presiul M. On. Domn protopop Vasiliu Geție, fiind de față d-nii: Ioan Pop, președintele senatului școl. din loc, Vasiliu Pop, directorul școlei, Mihail Caba, notaru cercual, Mihail Borbeiu, medic cercual, cu soția și fiica D-sale, Gavril Cherebeț cu soția, Petru Pop cu soția, d-lu Langelu teolog absolut, stimabilul d-nu Geza Antal, posesor, mai multe D-mne și Domnișore din jur, precum și un număr public din loc și din satele vecine, așa că își era mai mare dragu vedend, cum veniau trăsurile din toate părțile, întâmpinate fiind din partea poporului din *Domnina* pe toate stradele cu urări de „să trăiască”. Era în adevăr o adevărată sărbătoare a „Inălțării la ceriu”, căci toate inimile se înălțau de bucurie.

La intrare în curtea școlei era un aro de triumf împodobit cu frumoșii cununii de flori, în mijlocul căruia era așezată o tablă cu inscripțiunea: „Bine ați venit.”

Esamenul s'a început la 2 și a durat până la 6 ore d. a. Sala împodobită cu foarte multe cununii frumoșii, pe masa verde clasificării, scrisori de probă, programa esamenului, er de altă parte erau așezate manufacturile din partea elevilor școlari, pălării frumoșii de pai, er din partea elevilor cusături foarte frumoșii.

După „Impărate ceresc” și „rugăciunea Domnului”, M. On. D-nu protopop, cum și întreg publicul, a fost salutată de către doi elevi prin o vorbire foarte nimerită, la care d-lu protopop mișcat până la suflet a mulțumit și declarat esamenul de deschis.

Programa esamenului era întocmită așa, că după fiă-care studiu urma o declamare și o cântare potrivită. Astfel după religione s'a cântat „De tine se bucură” și s'a declamat un dialog de către doi elevi, „despre ținerea sărbătorilor.” Apoi s'a continuat esamenarea din celelalte studii; răspunsurile erau tare precise și școlarii răspundeau cu vioiciune de tot mare și pe întrecute, așa că poporul de față era foarte mișcat și atras, ba la declamarea cu deosebire a poeziei „Trei copile de împărat”, precum și la executarea poeziei dramatice „Deșteptarea lui Traian” de către 7 fete și 2 copilași, pe fețele ascultătorilor se vedeau lacrimi de bucurie. La mijlocul esamenului pentru recreere s'au eliberat școlarii afară, unde asemenea s'au produs din gimnastică, într'ună mod admirabil.

Esamenul s'a terminat cu cântarea unor poezii bine alese și rostirea unei vorbiri acomodată din partea M.

On. d-nu protopop, prin care îndemnă atât pe popor, cât și pe școlari la învățatură, er domnului învățator *Ipatie Teodoreanu* îi mulțămim pentru zelul și progresul arătat, arătând publicului, că acestu brav învățator de 16 ani, de când se află în această comună, totu astfel de esamene a dat, drept ce a și fost premiat din partea despărțământului Asociațiunii transilvane XI până acuma *de două ori*. Pe lângă asta acestu brav învățator a introdus în biserică de aici încă înainte de asta cu vre-o 14 ani un *cor de cântări bisericesti*, care pot servi de model.

Să trăiescă d-lu învățator *Ipatie Teodoreanu*, care ar merita să fiă premiat în tot anul, *fiind îngreunată și cu familia*, și pe care am dori, ca să-l imiteze mulți învățatori români, căci atunci cât mai în grabă vom ajunge la scopul dorit!

Esamenul s'a ținut atât cu școlarii dela 6—12 ani, cât și cu cei dela 13—15 ani, în număr fiind 58 băieți și 39 fete, între cari s'au împărțit premii în sumă de 6 fl., dăruiți de marimoșii Domni: Ioan Pop, posesor în *Domnina* 3 fl., Mihail Caba, notaru cercual 2 fl. și Petru Pop, preot în *Traniș* 1 fl.

Unu asistent.

De lângă Someșul rece, Iunie 1890.

On. D-le Redactor! În *Bellény*, comitatul Solnoc-Dobea, s'a ținut esamenul cu pruncii dela șola română gr. cat. în 18 Maiu.

Acastă șola dela înființarea ei — cam de vre-o 41 de ani — a fost o șola de model, ca și care decât ar fi toate șolele noastre, adevărat, că ne-am pute mândri. Până pe la a. 1860 însă învățatorii n'au fost prea statornici, pentru-că nici nu prea aveam învățatori de ajuns cuificați, dăr dela an. 1860, adică deja de 30 de ani, avem pe bravul învățator *Simeon Moldovanu*, care acuma a dat *al 30-lea esamen* de veră cu pruncii dela această șola.

Sunt mult pentru un om 30 de ani de muncă, și încă și mai mult sunt pentru un om ca d-lu Moldovanu, care în întreg șirul acesta lung de ani a ținut sēmă cu cea mai mare conștiințositate de sfânta lui chiamare de luminător al poporului. Meritul d-sale este cu atât mai mare, cu cât mai mică i-a fost și-i este răsplată muncii sale drepte și oneste, și cu cât această împrejurare nu l'a descurajat nici pentru un moment întru împlinirea datorinței sale.

Adevărat, că șola din *Bellény*, la care funcționează d-sa, — și la care sunt înscriși câte 90—100 de copii, — este de pără și așa pute dice, că e într' toate corăspunțătoare legilor, fiindu provădită cu toate cele de lipsă, salariul învățatorului însă abia este de 200 fl., cari până acum încă se scotiau cu greu, de aici încolo însă e temere, că și mai cu greu se vor scote, pentru-că de când cu răscumpărarea regaliilor, nise rău-voitori ai nemului nostru au început a sumuța pe omeni ca venitul ce li-se cuvine lor după dreptul de regal al foștilor iobagi români și din care se plătia lăfa învățatorului, se nu-l mai dea pe sēma șolei, ci se și-l țină pe sēma lor, er copiii se și-i trimite la șola ungurescă de stat, care are 3 învățatori și pentru care nu trebuie să plătescă nimic. Ei, dăr cum D-mne ertăm se nu plătim, ba plătim dēu și pentru șola ungurescă câte 5% după florenul de dare directă. *)

Astfel unii dintr Români, anume cei mai slabi la ānger și mai nepricuți au pretins să li-se dea partea la mână,

*) Destul de rău faceți, că plătiți. Dacă aveți șola D-vostă bună și în regulă, legea vă dă dreptul de a pretinde, ca cele 5% destinate pentru șola, să nu le dați șolei de stat, ci să le folosiți pentru șola D-vostă. Pentru-oe nu vă folosiți dăr de acestu drept, ce vi-l dă legea?

—Red.

deși documentele arată că înainte cu vre-o 20 și mai bine de ani, ei singuri au dărut regalul pe sēma șolei și a s. bisericii.

Cred însă, că chiar de s'ar întâmpla ca să-l capete, totuși sunt ceilalți *Betlenenii*, Români verți ca stăjarul, cari toți sciu ceti și scrie, ba avem și câțiva posesori inteligenți, avem profesioniști toți cu dare de mână; aceștia vor lupta până la un picur de sange și nu vor lăsa să cadă șola lor, acea șola, care i-a deșteptat pe ei și i-a făcut să fiă ceea ce sunt astăzi; acea șola, în care se formază stēpii viitorului poporului nostru româneșc, a acestui popor brav, care s'a luptat totu-deuna mai mult pentru limbă, decât pentru viață.

Acuma, precum am audut, vrednicul nostru învățator vră să ne lase, să se retragă în pensiune. Ni-ar păre foarte rău, decât d-sa ar face-o acesta chiar acuma, când ochii tuturor năpărcelor sunt ațintiți asupra șolelor noastre românești. L'am ruga, ca să mai stea la postul său baremi încă un an-doi, dăr Dumnezeu și-a mai întorce fața și către noi Români odată.

Să ne întorcem acum la frulă lăsată, să vedem, cum a decurs esamenul cu pruncii?

La 3 ore p. m. s'a început esamenul fiind de față un public frumos. Președinte: M. O. D-nu Gregoriu Pușcariu, protopop, er ca oșpeți d-nii: Ioan Diaganu, învățator în *Malin* și Rușii de sus, Ioan Morariu, Ilie Mireca și Vasiliu Diaganu, pantofari, George Moldovanu, mesar ș. a. Apoi d-nele: Moldovanu, Ana Diaganu, Mireca, Morariu, Chirtoșiu, și d-ra Florica Diaganu.

Sala șolei și mēsa presidială erau decorate cu buchete de flori. Scrisorile de probă, desemn, clasificările și alte protocoale șolare tōte în cea mai bună ordine.

Mai întâi „Impărate ceresc”, cântat frumos în cor de pruncii școlari, apoi esamenarea din Religione și morală, limba română și maghiară, matematică, geografie, istoria și constituțiunea patriei, istoria naturală și fizica, economia ș. a. S'au cântat cu pruncii mai multe poezii, precum: Acuma suntem și noi învățatei, Versul împăratului, Unde încă mai răsună, La arme ș. a.

Resultatul din tōte aceste a fost așa de frumos, încât a stors lacrimi de mulțumire din partea publicului.

Domnul protopop Grigore Pușcariu, prin o vorbire pētrunțătoare, mulțumii bravului învățator *Simeon Moldovanu* pentru strădania, ce și-a dat'o în decurs de 30 de ani întru cultivarea tinerelor odrasle române. La auzul numelui d-lui învățator, publicul isbucni într'un strigăt de: „să trăiescă!”

După esamen, care s'a terminat la 6½ ore p. m., s'au împărțit copiilor premii în cruce, contribuți dela: M. O. D-nu Gregoriu Pușcariu 1 fl., din caseta bisericii 1 fl., Lazaru Săgeu proprietar 40 cr. Vasiliu Diaganu pantofar 20 cr. Gavril Figanu 20 cr. Natu Salvanu 30 cr. și Parasciva Cărcu 10 cr. Să trăiescă bunii dăruiitori!

Premiile au fost de totu prea puține pentru 70—80 de prunci și ar fi bine, ca pe viitor să se dea din caseta bisericii, seu din altă isvor, mai mulți bani pentru premii, ca să se potă procura și anumite cărți morale, pe cari dându-le bășilor ca premii, ei capetă o atragere foarte mare către șola.

Înainte de a încheia rog pe autoritățile noastre bisericesti și șolare, ca să tindă cât de cât mână de ajutor învățatorilor noștri, căci ori și care ar face progresu, numai să aibă câtu-și de puțin sprijin și dela mai marii săi bisericesti.

Ioan Diaganu,
învățator rom.

Din diecesa Orădiei-mari, Iunie 1890.

On. D-le Redactor! Pentru a vă raporta despre decursul examenului cu scolarii nostri din comuna *Madarasu* (diecesa Orădiei-mari), care s'a ținut în 8 l. c., n'am lipsă să-mi alegă cuvinte laudătoare, pentru-că regula cea de model, ce se observă acolo, disciplina, ce e între scolarii, progresul, ce l'au arătat, dexteritatea bravilor învățători și zelul tuturor celor ce stau în fruntea școlii, în sine exprimă cea mai mare laudă, făcând ca amintita școală să fie una dintre cele mai de frunte în diecesă și vreau a atrage prin această asupra ei atențiunea mai multora, mai vârtos însă a vecinilor, căci, cutez a dice, în multe pôte servi acea școală și chiar de model.

Elevii scolarii sunt în număr de vre-o 150, cari îmbrăcați s'erbătoresc, după ce au fost de față mai nainte la S. Liturgiă, s'au prezentat la acestu secerișu alu lor. Când au intrat în sala de examen Rdsmlu d-nu parochu localu Ioan Șzeremi și cooperaturu parochialu, M. On. D. Ludovic Marcușu, directoru școlii, erau deja adunați oșpeți mulți, părinți de ai scolarii și alți ascultători în număr frumos, cari au întâmpinat pe noii veniți cu salutări de bucurie. Scolarii au intonat într'o melodiă plăcută și măestrosă „Impérate cerescă!”

Unu scolaru cu unu discursu ocașionalu, bine compus și rostitu respectat, a salutatu pe cei de față. Rdsmlu d-nu li-a vorbitu frumos despre însemnătatea examenului și despre folosul învățaturii, apoi s'a începutu examenul în ordinea cum a dispus d-lu directoru alu școlii, examinându pe cei din clasele inferioare învățătoru primaru: *Ioan Ciulenă*, er pe cei din clasele superioare cantorul localu și învățătoru alu doilea: *Michail Marcușu*.

Toți am fost surprinși de răspunsurile frumoșe și la înțeles, ce am auditu din toate obiectele dela bășii cei mai mari, ca și dela cei mici nu numai la întrebările puse de învățatorii lor, ci și la cele multe ale ascultătorilor și ale d-nului directoru, și ne-au desfătat multu cântările frumoșe bisericesti și naționale, ce le aujiramu dela ei.

În fine au eșitu doi scolarii și au rostitu în dialogu discursul de încheiere, și după ce a vorbitu și d-nul directoru scolarii, ca să se nisuescă a nu le perde cele câștigate și a le aplica în viață spre folos, mulțămindu bravilor învățători pentru zelul neobositu, cu care și-au împlinitu datorița, ne-am depărtatu îndestulitu cu toții și am văditu pe mulți părinți cu lacrimi de bucurie în ochi, și am auditu pe alții dicendu, că viața bășilor lor e deja asigurată, căci au înrădăcinat în inima lor: iubirea de Dumnezeu, de limbă și națiune, stima de mai mari; au dexteritate în vorbitu, scris și calculat, au iubire și îndemn de lucrare, de activitate; și aste tôte bravilor învățători și conducători ai școlii se pot mulțami.

Ajute-le Dumnezeu, ca și de acum înainte succesu strălucitu să le încoroneze ostenelele!! Unu musafir.

Înlătură cu vinarsul!

Jurilul de Câmpia, 4 Iunie n. 1890.

Ce influință stricăciosă are vinarsul (rachiul) asupra omeniei mai cu seamă în vremea de astăzi, când cei ce îl vëndu vëndeză numai după mârșavul câștigu, falsificându beutura cu feliu de feliu de materii otrăvicioșe, — această este bine cunoscutu.

Prin beutura de vinarsu trupul se lănceșce, se slăbeșce, prin urmare viața se scurtază. Spiritul se împesce și mintea nu mai pôte lucra cu ușurință; cugetul e întunecat și în creerii bețivului pururea se află o mesecătură de idei confuze.

Vinarsul deschide cale fără-delegilor și corupțiunilor. Elu înghite averea și puținele venite, câștigate cu multă trudă și sudori din partea unor omeni harnici, ducându astfelu la miseria, er miseria aduce cu sine ca urmare naturală neputința de a suporta multele greutăți, ce cu dreptul, cu nedreptul, apasă pe poporul contribuitor, deschidându prin această cale cetei executorilor, cari năvălesc ca și lăcustele asupra bietului popor.

În familiă, vinarsul produce neajunsuri, certe, pricinuesce procese divorțiale, prin ce de multe ori se nefericesc copii nevinovați. În viața socială peste totu aduce nesiguranță personală, nesiguranță de avere, va să dică: omoruri, răpiri, furturi, la mulți chiar morțe.

Acestea tôte sunt tristele urmări ale beuturii vinarsului, ale beției.

Acestea avându-le în vedere, unu număr frumos de creștini români din comuna Jurilul de Câmpia, într'o adunare ținută a 3-a di de Rosalii (3 Iunie n. c.) s'au sfătuit asupra mijlocului de a pute încunaja aceste urmări fatale ale beției, încunjurându-le ca și pe-o bolă epidemică.

La stăruința arândatorului din locu, a onoraturii d-nu *Ioan Boșianu*, sprijinitu de preotul din locu, on. d-nu *Dionisiu Morariu*, au hotărît să nu mai guste de locu din otrava așa numită vinarsu până în 1 Ianuarie st. n. 1891, legându-se prin contractu, că se voru ține de această hotărîre, îndatorându-se totodată a îndemna și pe alții a se alătura la această idee măreță, er pe cei slabi, cari nu s'ar ține de această îndatorare morală, arătată în contractu, și aru continua și mai departe cu vinarsul, cu unanimitate au hotărît a-lu scote din sinul lor pentru totdeauna ca pe unu netrebnicu.

Ba mai mult: până la terminul arătatu convingându-se omenii noștri despre fericitele urmări ale conținerii dela bețură, s'a hotărît, ca în 1891 să facă o reuniune formală contra vinarsului jidovesc, provădându-se cu statute.

Dumnezeu să ajute și să dea și altor Români de ai noștri voința și puterea sufletescă de a face asemenea acestor creștini vrednici de laudă!

Vasilii Popu,
proprietaru.

Ferți-vă de a păta obiceiurile strămoșesti!

La adresa tinerilor români argăsitori din Făgărașu ni-se trimittu spre publicare următoarele:

Multe și frumoșe obiceiuri ni-au rămasu nouă Românilor dela străbunii noștri și acelea și noi următorii loru trebuie să le ținem și împlinim cu cea mai mare dragoste. Unul dintre acele obiceiuri vechi este și serbarea diiei de 1 Maiu st. v., numită și „Armindenă”. Nu voiesc a face istoricul acestei diie pe largu, fără în puține cuvinte voiesc a arăta, cum tinerii români argăsitori din Făgărașu au serbatu în anul acesta diua de 1 Maiu. În presera diiei au împlântat brași pe la porți, respective pe la ferestri, se înțelege pe unde au voit densii.

În diua următoare au umblat cu musica pe la toți aceia, cărora li-au împlântat brași, primindu dela ei parole care câtu a vrut să le dea. Deși serbătorea e românească, pofta de câștigu însă a făcutu pe tineri să împlante brași și la străini. Tare ne-am mirat vădendu, că în strada așa numită a „Timarilor” s'au împlântat brași pe la toți evreii, lăsându afară pe mulți Ro-

mâni, ceea ce a fostu tare bătătoru la ochi. — Astădată trecă-ducă-se, der pentru ca în viitoru să nu se mai întemple asemenea lucruri, eu vreu numai a arăta tinerilor români argăsitori erorile ce le-au comis ei în diua de 1 Maiu, avându buna speranță, că de aceste erori pe viitoru se voru feri. Anume: 1) Dcă diua de „Armindenă” este serbătorea națională românească, atunci trebuia să se împlante brași numai la Români, er dca tocmai voiesc a da onore și străinilor, atunci să se țină semă de inteligință, respective de fruntașii lor. 2) Ar fi fostu cu multu mai bine să se facă petrecerea pentru ore-care scopu filantropicu, d. e. pentru școală, seu să fi întemeiat unu fondu numitu: „alu tinerilor români argăsitori din Făgărașu”. 3) În urmă voiesc a le aminti tinerilor și aceea, că pe viitoru să primescă sfaturile acelor omeni, cari le doresc veda și înaintarea, er nu cum au făcutu în anul acesta, împărțindu venitul și întrebându-lu în unu modu atâtu de rău, care nu pôte avé alte urmări decât ruina și decadența lor propriă.

Intimpinare.

În numărul 107 alu foiei noastre, cu data de Duminecă 13 (25) Maiu, am publicatu o corespondență din Sasca montană (în Bănatu), prin care unu creștinu românu de acolo, îngrijat de tristele urmări la cari duce lucsul și demoralisarea, le dase confrăților noștri români din Sasca sfatul în adevăr binevoitoru, de a se feri de aceste dou rele ca de para focului, deorece, după părerea lui, aceste rele aru fi începutu a se încuibă și între băieșii români din Sasca.

Cu privire la acea corespondență am primitu din Sasca-montană trei întimpinări, din cari vedem cu multă bucurie, că Români noștri din Sasca montană sunt pătunși de o nobilă ambițiune națională. Ei se arată a fi gata de a primi cu bucurie sfaturile binevoitoare ale fruntașilor poporului nostru, der ținū multu la numele bunu alu lor și n'arū voi cu nici unu prețu să scrie gazetele noastre rău despre ei. Etă ce se dice într'una din aceste întimpinări, care este subscrisă de 26 lucrători de mine din Sasca montană:

Nu putem dice, că corespondentul a făcutu această cu intențiune rea, pe noi însă ne dore, căci ne arată pe calea publicității.

Suntem lucrători la ocele de cărbun din Staerdorf și Anina, cale de 8 ore de Sasca-montană. Venim la 2—3 septemâni acasă, unde ședem 2—3 zile, apoi er plecăm. Cele 2—3 zile, cât ședem acasă, ne îmbrăcăm în haine scumpe, cu căputu și pantalon, der numai când mergem la biserică ne îmbrăcăm așa, și această o facem nu din îndemnul nostru, ci din causă că mai nainte fiă-ertatul parochu reșosat într'o vorbire în sf. biserică dișe, că ori și care om ar pute ca să facă o păreche de pantaloni și ciobote, ca să aibă pentru biserică, și să nu mai vină în cămăși, care e portul. Omenii ascultară de păstorul lor și au făcutu așa, ceea ce a rămas până acum.

Punem ceasul la busunar, dice totu corespondentul. Așa este! Acesta nu o facem însă de a ne măriți, ci pentru-că lucrăm nu afară la lumină, ci înlăuntrul pământului, unde nu vedem nici verde, necum să scim timpul. Avem a face o șită de 8 ore diua-noptea, de unde să scim cându avem a eși din fundul pământului, dca n'am avé ceasuri? Au plăc-ți-ar, bunule creștinu, ca în locu de 8 ore să ședem lucrându 10 ore totu pe aceea plată, seu să șe-

demu numai 5 ore și să fim pedepsiți cu o pedepsă mai mare decâtu putem face în cele 3 ore?

Femeile se îmbracă în haine de mătasă, pentru-că și omenii după sfatul preotului se îmbracă în pantalon. Portul românesc însă nu e scos afară, după cum dice corespondentul, căci dca ar veni unu străinu în comună după ce eșim din biserică, acela ar crede, că noi nici nu cunoscem pantalonii. La ori-ce petrecere, acasă ori pe drumu, pe noi, precum și pe femeile noastre nu, va vedé altu-ceva, decâtu portul nostru naționalu.

Au nu ședem noi la Staer în colibi, au doră și când venim acasă să ședem în bordee? Nici unu păcatu facem, dca avem case zugrăvite, căci dca locuim ca omeni, apoi și suntem omeni. Că în perine e frunză de fagu, e urmarea nechețuelilor noastre zadarnice și lucșoșe.

Demoralisarea n'a pătrunsu tocmai așa, căci dca ne petrecem și noi în totă luna odată, apoi această o facem ca omeni, și prin această nu vătămăm sântenia Duminecei, căci dca nu iubim noi biserică, apoi deșu nu scim cine o va iubi.

Acuma ca de încheiere întrebăm pe bunul creștinu, că ce a câștigat prin aceea, că ne-a dat publicității? Au nu era mai bine, ca să înduplece pe preot, ca în sf. biserică prin predică să întorcă pe rățaciți, după aceea să se fi dus la cei 2 învățatori și cu ei dimpreună să dea sfatură, și dca nu ar fi putut întorce pe calea aceea, atunci să fi luat refugiu la publicitate. Rău ai făcutu, creștine bune, că ai făcutu așa, căci nou preotul și învățatorii nu ni-au făcutu nici amintire de acestea; să vede că nu e așa precum scrii d-ta.

Intr'o altă întimpinare se dice:

Eu, On. d-le Redactor, sunt unu simplu ocnaru, care n'am absolvat școlii înalte, ci numai școlă noastră normală din satu de sub mâna prețiosului nostru învățatoru Constantin Ungurenu.

Nu pot fi în stare de a răspunde așa cu cuvinte înalte, deră am cercetat Brașovul, Sibiu, Caransebeșul și mai multe orașe, și încă totu orașe, unde se află capii noștri naționali, der n'am aflatu popor, care să cerceteze biserică mai bine decâtu în comuna noastră. Preotul nostru Mihail Alexandrovici așa multu a deșteptat poporațiunea noastră, încatu și cel mai micu pruncu, fără picu de sciință, saltă de bucurie când aude pe părinții săi, că au să-lu trimită la școală.

Și unde se cântă doine populare melodișe și încântătoare, ca în Sasca-montană? Și unde se cetesce ca în comuna noastră istoria Românilor despre Dacia lui Traianu, despre viteji și despre eroii din trecut?

Deră despre costumul naționalu n'are dreptate corespondentul nostru din Nr. 107, pentru-că noi ca ocnari purtăm pantalon când mergem la biserică, der afară de biserică purtăm costumul nostru naționalu. Despre lucșu adevăratu, că domnesce la noi în portu și în case, deră eu credu, că frații noștri cei de unu sânge nu ne voru batjocuri pentru-că curățenia trupului și a locuinței e lăsată dela Dumnezeu...

Din acestea și altele, ce ni-se mai scriu, vedem de o parte, că Români noștri dela Sasca-montană sunt foarte superați pe corespondentul din vorbă nu întru atât pentru ceea ce le-a scrisu, câtu mai vârtosu pentru-că „a bătutu toba, ca să-i scie lumea” — cum se dice într'una din întimpinări. De altă parte însă vedem, că ei sunt Români verși ca stejjarul, cari merită cu adevăratu stima și dragostea confrăților lor de unu sânge.

Câtu pentru supărarea lor asupra corespondentului, această nu este întemeiată. Corespondentului

nicl prin minte nu i-a trecut că se-i batjocurească, ci a voită numai ca să le dea un sfat bun, să nu lase a se incuba într'ei nise rele, car' ar pute să le dărime viitorul, și din prisosul, ce li-lă dă Dumnezeu astăzi, să nu umble a cumpăra mătăsură și altele de acestea, ci mai bine să se îngrijască a pune la o parte vre-o doi bani albi pentru țile negre, căci nimenea nu poate sci astăzi, ce va aduce ziua de mâne.

A ține curățeniă intru tôte, este bine și frumos. Acesta nu e lucșu și nicl n'o combate nime-ne. Nimenea nu combate celea ce sunt de lipsă și de folos, d'era a umbla în portu străin, a îmbrăca haine de mătase și alte lucruri de felul acesta sunt un rău și un lucșu, pe care trebuie să-l combatem și cu nicl un preț să nu-l suferim a se incuba între noi, căci avem mii și sute de exemple, că unde s'a incubat lucșul, acolo cu timpul a urmat sărăciă și nenorociri. Cât de bine li-ar sta Româncelor năstre din Sasca montană, decât în locul hainelor de mătase ar începe să porțe mai bine costumuri naționale, pe car' și-le-ar pute face cu mânele lor cu spese multă mai puține. Apoi decât și femeii din familii boeresci, ba chiar și Regina României portă cu fală acestu mândru costum, abună-semă, că nicl Româncelor din Sasca montană nu li-ar fi rușine a-lă purta.

Ștăutul, ce l'a dat credincioșilor săi răposatul preot din Sasca-montană, abună-semă, că a fost rău înțeles, pentru că acel preot nu i-a putut sfătu pe ei, ca să se înfățișeze la s. biserică în portu străin, ci o fi voită numai să le dăcă, că ar fi bine ca să aibă câte-un rând de haine de sărbătoare, d'era totu haine românesci, cum li-e portul lor, căci așa se și cuvine și numai în înțelesul acesta a putut să le vorbescă și răposatul preot.

Că corăspendentul a făcut amintire despre acestea pe calea publicității, prin asta n'a greșit nimic, ba din contră, el a făcut un bine, căci criticarea relor și darea sfaturilor bune prin gazete pot fi spre învățatură și altora. Români din Sasca-montană pot fi mândri, că au și ei în sinul lor omenii harnici de a scrie prin gazete, combatându scăderile și dându sfaturi înțelepte.

Învățământul popular în România.

Din broșura statistică a ministeriului român de culte și instrucțiune publică privitoare la starea învățământului primar, se vede că din România pe anul școlar 1888—89 estragem următoarele date interesante:

Copii în etate de a merge la școală au fost: 508.766 în populațiunea rurală, care se ridică la cifra de 4.184.754 suflete; — și 100.706 în populațiunea urbană, care numără 1.044.099 suflete. — Dintre acești copii au frecventat școlile primare, în anul 1888—89, la sate 122.863 copii, adică cam 24% la sută, ăr la orașe 163.217 sau 43.26 la sută. Țăranii deci frecventă școlă pe jumătate mai puțin decât orașenii.

În 1888—89 au funcționat în tătă țera 3225 de școli primare la 11.679 de comune urbane, rurale și cătune, cu un personal didactic de 2498 învățători și 454 învățătoare. Din acestea, 2912 au fost școli rurale și 313 urbane, cele dintău cu 2952 învățători și învățătoare, ăr ultimele cu 1011 institutori și insti-

tutore. La sate se află 2213 școli mixte, față cu 447 școli de băieți și 252 școli de fete.

Pentru învățământul primar rural s'a cheltuit în 1888—89 suma totală de 3.808.407 lei, ăr pentru învățământul urban s'au cheltuit 3.786.875 lei.

În privința sexului copiilor, car' au mers la școală în acestu an, au fost: la sate 102.598 băieți și 20.265 fete, adică numai a cincea parte fete, ăr la orașe 25.481 băieți și 14.873 fete.

În anul 1888—89 au fost 6160 copii car' au absolvit cursul primar, și anume 4621 băieți și 1539 fete, între car' d'abia 87 fete de țăranii.

Sfârșind să notăm, că între tôte județele și aproape sub tôte raporturile, învățământul cel mai dezvoltat se află în Ialomița.

Incunoscințare.

Devenind vacante patru stipendii de câte 30 fl. v. a. pe an, destinate pentru învățăceii dela meserii, pentru ocuparea acestora se escrie Concursu cu terminu până la 1/13 Iulie a. c.

Doritorii de a-se împărtași de vre-unul din aceste stipendii au să-și prezenteze în terminul arătat la subscrișul Comitetu petițiunile lor însoțite de următoarele documente:

a) Atestat de botez, b) atestat de școală, c) atestat de paupertate, d) contractul de învățăcelu, e) adeverință despre purtare dela măestru.

Brașova, 28 Mai 1890.

Comitetul Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași din Brașov.

Vasile Sfetea,
președinte.

I. Bozocanu,
secretar.

În Brașov se află mai multe locuri vacante pentru învățăceii la măestri cismari, pantofari, măsari, croitori, cojocari, fauri, lemnași, zugravi de case ș. a.

Condițiunile de primire sunt: Copii să fiă de 13—14 ani, să scie ceti și scrie, să servescă ca învățăceii patru ani, în care timp părinții au să îngrijască pentru hainele copiilor, pentru spălatul hainelor și pentru taxele de școală.

Informațiunile mai de aproape se pot lua dela subscrișul Comitetu.

Brașova, în 28 Mai 1890.

Comitetul Asociațiunei pentru sprijinirea învățăcelor și sodalilor români meseriași din Brașov.

Vasile Sfetea,
președinte.

I. Bozocanu,
secretar.

Nr. 90—1890

Convocare.

În conformitate cu prescrișele șș-lor 14 și 21 din statutele Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român, precum și cu concludșul comitetului de dto 27 Mai a. c. pt. prot. 41, adunarea generală pentru anul curențu se convocă prin acesta în orașul Reghinu săsescu pe 15/27 Augustu și țilele următoare.

Aducându acesta la cunoscința publică, invităm pe tōți membrii Asociațiunei a lua parte în număr câtu mai mare la ședințele adunării.

Sibiu, în 9 Iuniu 1890.

Pentru comitetul Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român:

G. Barișiu
președ.

Dr. I. Crișianu
secret. II.

Literatură.

Din Istoria Românilor în Dacia Traiană, în 6 volumuri, de A. D. Xenopol, profesor la universitate din Iași, au apărut vol. III, care cuprinde perioda dela mărtea lui Petru Rareșu până la Mateiu Basarab și Vasile Lupu, 1546—1633, espusă în unu volum mare în 80 de 680 de pagini. — Între alte materii ea tracteză și însemnata domniă a lui Mihai Vitezu, care ocupă singur aproape jumătate din volumul întreg. Unu capitolu este consacratu studiului

părții culturale a acestei epoci, conținându următoarele materii: starea economică și înțiruirea ei asupra stărei sociale, organizarea politică și mișcarea culturală, subîmpărțite în paragrafi speciali.

Lucrarea profesorului iașianu este singura istorie a poporului român, care merită acestu nume și îmbrășeză în o singură privire largă și deplină întreaga dezvoltare a nămului românesc. Celelalte trei volumuri însă, car' încheiă publicatiunea, sunt lucrute și aproape gata de a fi date tiparului. În anul viitoru va apăre vol. IV, care va continua istoria poporului român dela Mateiu Basarab și Vasile Lupu până la Fanariot. Vol. V va cuprinde epoca Fanariotilor, ăr alu VI-lea și ultimul istoria contimporană.

Volumul III s'a editat și ca lucrare separată, fără legătură cu restul cursului, sub titlul de *Epoca lui Mihai Vitezu*, cuprinzându și unu capitolu însemnat, ce se ocupă cu istoria Românilor din Transilvania.

Pentru obținerea opului prin postă a se adresa la autoru în Iași, trimițându-se costul de 5 fl. pentru care se va espeda franco și recomandat fără alte spese.

Caracterul.*)

I. Formarea caracterului.

(Urmare.)

2. Influența societății și a exemplului.

Verba movent, exempla trahunt. (Vorba te mișcă, exemplul te atrage.)

Crescerea în familiă și în școală se întregesc prin influența amicilor și a celor, pe car' ni-i alegem ca modelu. Nicl omul bătrân, nicl cel tineru nu se poate feri de influența societății sale. Celu tineru încă mai puțin, decât cel bătrân, pentru că e mai primitiv. Seneca dăcă d'era cu dreptu: Există și o infecțiune spirituală prin atingere, omul trebuie d'era să se ferescă de societatea rea, ca și cum se feresce a se apropia de cei bolnavi de ciumă. Burke dăcă: Exemplul e totu, elu este singura școală a omenei; ăr marchisului de Rokingham i-a datu devisa memorabilă: Aducere aminte! Imitare! Perseveranță!

Imitarea se face de multe ori atât de inconșiu, încâtu nicl nu observăm urmările ei și numai decât o natură îngăduită se înțelnesce cu una mai energică se observă mai tare schimbarea. D'era și omenii cei mai moi de fire influențeză asupra altora, fiă câtu de puțin, prin sentimentele, cugetele și obiceiurile lor.

Emerson a observat, că chiar și o părechă de căsătoriți bătrâni, se soți de familiă bătrâni, s'ămănă în cele din urmă așa de multu unu cu altul, încâtu decât ar trăi mai îndelungat, n'am mai pute să-i deosebim deolaltă, și decât acesta se pôte dăcă de bătrâni, cu câtu mai multu nu se va pute dăcă despre tinerii mai primitivi.

Platone, dojenind odată pe unu copil pentru unu jocu nebunesc, copilul s'a scusat dăcăcând, că acesta este numai unu bagatelă. — „D'era obiceiul“, răspunse învățatul, „nu este lucru bagatelă.“ Obiceiul, doica omului, cum dăcă Schiller, este câteodată atât de tare înrădăcinat, încâtu multu nu se potu lăpăda de elu nicl chiar când ilu desprețesc. De aceea Locke a dășu, că este problema de căpeteniă a crescerei și a propriei disciplinări de a-și căștiga și de a-și păstra acea putere spirituală, care se pôte combate chiar obiceiul.

Cu tôte că influența exemplului, a pildei, este în mare parte inconșie, tinerimea totuși nu are

* După Smiles-Rudow. A se vedă Nr. 118 alu „Gaz. Trans.“ din anul curențu.

lipsă de a imita orbișu totu ce vede; din contră, caracterul ei se formeză mai multu prin propria purtare, decât prin purtarea soților. Fiă-care are în sine puterea voinței libere, care, decât o deprinde cum se cade, ilu pune în stare de a-și alege și prietini săi după propria sa judecată; omul devine unu imitator fără voință numai prin propria sa slăbiciune.

E sciutu faptul, că pe om ilu cunosc după aceia, cu car' se însoțesc. Omul cumpătat nu va lega prietini cu celu bețiv, omul cultu nu va umbla cu celu sălbătețit. Seneca dăcă: Însoțirea cu cei răi are urmări forte stricaciuse, căci și atunci, când ea nu pricinuesce nemijlocit pagubă, lasă totuși în sufletul omului germe, car' mai curând, ori mai târziu se voru desvolta sigur.

Tinerii bine crescuți își voru căuta d'era întotdeauna o astfelu de societate, prin care se pôte deveni mai bun. Sunt omeni, pe car' trebuie să-i iubesc, să-i stimezi, ba chiar să-i admiri îndată ce-i cunosc — și sunt alții pe car' trebuie să-i desprețesc dela prima vedere.

Trebuie să urli cu lupii — dăcă unu proverb germanu; unu altu proverb spaniolu dăcă însă, totu așa de corect: La lupi învăță omul să urle.

Însoțirea cu omeni murdari, egoiști, nutresce egoismul omului, ilu înstrăinează de societatea altora mai bun și produce unu spirit, care nu numai, că e nebărbătescu, d'era este încă și neuman. Cine și-a fi alesu de pildă ca amic pe acel Atenian, care făcu odată de pe tribuna oratorilor următoarea împărtașire filantropică concețenilor săi: „Atenieni, pe pământul meu se află unu smochin, de care s'au spânzurat până acuma multu. Deore-ce acum voiescu să zidescu o casă pe locul acela, rog pe aceia, car' voru să se spânzure, ca să-o facă câtu mai curând.“ S'ău cine ar lega amiciu cu Timon, numit dușmanul omenilor, care nu suferia lângă sine decât pe Achematos. Când acesta dăcă odată: „Ce frumosu este aici!“ răspunse cela: „decă tu n'ai fi aici!“ În cercu mai restrănsu se străimțeză nu numai spiritul, cum dăcă Schiller, ci și inima.

De altă parte societatea cu cei mai bun și mai înțelepți nu numai că moralizează, d'era și cultivă pe om. Noi cu modul acesta nu numai că ne înmulțim cunoscința de lume și de omeni, nu numai că ne îndreptăm judecata, d'era învățăm din aceea, ce-i bucură pe ei și, ceea ce e lucrul cel mai însemnat, învățăm din greșele și suferințele lor. La lumina celor mai bun și mai înțelepți s'aprinde bunele năstre propusuri, și din luptele și învingerile lor luăm și noi puterea de a imita.

Plinius dăcă d'era cu dreptu cuvântu: Exemplele sunt mai necesare ca legile, căci frica este o slabă și nesigură conducătoare spre bine. Și Seneca scrie: Prescrișele sunt obositoare, exemplele sunt scurte și pline de efect. Și în altu loc dăcă totu Seneca: Nimic nu este mai aptu de a rechăma pe cei ce inclină spre rău pe drumul celu adevărat, decât societatea cu bărbați nobili. Căci privindu-i și ascultându-i adese ori te p'atrund cu încetul și în cele din urmă îți folosesce totu așa de bine ca prescrișerea. Chiar și numai întâlnirea cu înțelepții este folositoare; dela

unū omū mare poŃi totdeuna sē inveŃi ceva Ńi atunci cānd tace. Totū Plinius Ńice în altū locū: Trebuie sē ne luāmū ca modelū pe unū bărbatū bunū Ńi trebuie sē lū avemū totdeuna înainte ochilorū. . . cāci cele mai multe fapte rele nu s'ar sēvirŃi, decā ar avē o mārŃuriā. . . Ce fericitū e acela, care îndreptā pe alŃii, nu numai prin aceea cālū privescū, ci chiar prin aceea, cā ei numai se gāndescū la elū! . . . (Va urma.)

Din traista cu minciunile.

Ńi așa se'navuŃescū unii.

Unū felū de sacū-spartū, fără saŃū Ńi cumpētū, avea treispredece pui. Ńi decā avea treispredece pui, îi lēgā totū doi cu doi Ńi se duce la tērgū. Pe alū treispredecelea, fiindū-cā era fără soŃū l'a lāsātū acasā.

„Tu Safto“ Ńise muierei la plecarea, „eu mergū cu puii āŃtia la tērgū, tu veŃi de casā Ńi pe cānd voi veni, gātesce-mi puiulū rēmasū, ca sē-mi mai îndulcescū celū sufletū.“

S'a dusū.

În tērgū îmbie elū puii Ńi la unulū Ńi la altulū, dēr nimenea nu-i da preŃulū, care-lū cerea. De cu sērā, vēdēndū cā nu-i trece negoŃulū de felū, intrā la o ospētariā, sē mai cerce Ńi așa. Ospētariulū nu-i dā nicī ca'n tērgū.

„O vorbā ca o sutā“ — Ńise elū dupā o zamā lungā de tārŃualā fără pogodū — „dai-mi atāta orī nu-mī dai?“

— „Dau-Ńi cātū am Ńisū“ rēspunse ospētariulū — „mai multū nicī banulū orbului!“

„Prea puŃinū, domnule, prea puŃinū, decātū sē-i dau pe preŃulū āla mai bine-i māncū eu.“

— „Māncā-i“ Ńise ospētariulū, „cā decā-i māncī de-odatā, Ńi i-oiu gāti în cinste.“

„Bine!“

Ospētariulū gātesce puii de fripturā, nu nī-amū visa cu ea, Ńi-i pune, înainte o merŃă de carne.

Māncārīlā n'a suflātū nicī de douē orī pānā i-a suflātū pe toŃi Ńi s'a luatū cātrā casā, ca omulū care a făcutū o bunā ispravā.

„Tu Safto“ — Ńise la intrare „gata-i puiulū?“

— „Gata-i“ rēspunse ea aducēndū puiulū.

Māncārīlā își pune gura la cale Ńi mănca, de gāndeai, cā cāŃi lupī flāmāndī toŃi la gura lui se batū.

„Sē-Ńi fie de folosū, bărbate“ — Ńise muierea la cea din urmă bucăturā, — „dēr cum ai vēndutū puii?“

— „De pui nu te dōrā capulū, muiere,“ — rēspunse bărbatulū — „de pui e bine, cā acuma ērā'sū laolaltā.“ K.

Hai din urmă.

Unū cioroiu a furatū odatā o raŃā Ńi a fript'o Ńi-a māncat'o de s'a făcutū dobā cu purdeii lui.

Dēr a pāŃit'o Foraonulū, cāci blās-tāmaŃii de omeni puserā mână pe elū Ńi-lū duserā înainte solgābirēului.

„De ce-ai furatū raŃā, mēi Ńigane?“ îl întrebā solgābirēulū.

— „N'am furat'o, jupāne drāguŃule domnule solgābirēu, cā am scāpat'o dela mōrte. Era sē se încece într'o apă afundā Ńi cu mare nēcază abia am scos'o din gura morŃii“, rēspunse Ńiganulū prē încreŃēndū-se cā minciunile lui i-se prindū.

„Dērā de ce ai fript'o?“ îl întrebā ērā solgābirēulū.

— „N'am fript'o, Ńucu-Ńi vērfulū cismei, domnule Māria Ta, numai am încālŃit'o, cā-i era frigū sēracei raŃe“, Ńise Ńiganulū cu trufiā.

„Ńi-apoi ai muncat'o?“

— „Cē sē fi făcutū cu ea, cinstite jupāne domnule Māria ta, cā dōrā raŃele-sū de māncare. D-ta n'ai māncatū nicī-odatā carne de raŃā?“ întrebā Faraonulū Ńi mai încreŃutū.

„Nu știu, dēr destulū, che ai sē chepeŃi 25 bēte la funduŃū Ńi ai sē plătescī Ńi raŃa“, Ńise solgābirēulū apēsātū.

— „I-i, rabde-te Precesta, mai pui Ńi pupāzā pe colacū?“ Ńise Ńiganulū tremurēndū din genunchi. „Ce-ar fi ore decā mi-ai ierta bāŃulū hālū dintāiu, sērutuŃŃi pintenii dela cisme“, Ńise Ńiganulū.

„Nu, Ńigane, nu! Helū din urmă iertū, pentru che-mī sērutŃi pintenii“, rēspunse solgābirēulū.

— „Nu, alduiascā-te hālū de susū. Sē capete hālū care Ńi-a minŃitū, c'am furat'o.“

„Numai flecāri, Ńigane. Douēdecī Ńi cincī Ńi în temniŃā!“ Ńise poruncitorū solgābirēulū.

— „Eu flecārescū? Fā numai drēptā poruncā domnule Māria Ta, Ńi vei vedē, cā în tamniŃā vei bāga pe hālū ce nu Ńi-a griŃitū raŃā, care era sē se încece de n'aŃū fi fostū eu pe acolea.“

„Josū, Ńigane Ńi deūdecī Ńi cincī!“

— „Auleo, dēu cā nu credeamū sē fi așa de poravū, jupāne domnule solgābirēu.“

„Hai, josū cu tine ciōrā.“

— Huzd le Pista, Ńssed Jancsi!“ strigā înfuriatū solgābirēulū.

Pāf, pāf, pāf.....

— „Hai din urmă, hai din urmă, Pista, Jancsi, fireaŃi ai dracului cu jupānu vostru cu totū“, strigā Cioroiulū de durere.

MULTE ŃI DE TOTE.

O istoriā hazlie.

Dr-ulū A. C. Brehm Ńi-a publicatū nu de multū scrierea sa intitulatā: „Dela polulū nordicū la equator“, din care extragemū urmātōrea istoriōrā hazliā:

Lucrulū s'a întēplatū în cāmpulū satului Tomski Sowad din Rusia. Unū sāteanū din acēlū satū trecea printr'o pēdure cu unū carū încārcatū cu simburī de bostanū, fără sē observe, cā i s'a spartū unū sacū Ńi cā simburii se împrāŃiā pe pāmēntū. Unū ursū, care tocmai trecea drumulū, a datū de simburii risipiŃi Ńi a începutū sē urmeze carulū māncāndū simburii de pe drumū. Omulū neobservāndū ursulū, lāsāndū-Ńi carulū în drumū, a intratū în pēdure ca sē mai încarce încă unū sacū. În vremea asta ursulū ajunse carulū Ńi avū plăcerea de-a se repeŃi pe sacii din carū, prin ceea ce sguduindu-se carulū, calulū spāriatū a luat'o la fugā. Ursulū, spāriatū de spaima calului, a începutū sē morāe Ńi încremenī pe saci cānd calulū fugea din rēspuŃeri spre satū cu sacii în vîrfulū cărorā sta ursulū.

În satulū acesta poporeniī tocmai se pregātiserā, ca în frunte cu mai multī popī din vecinātate sē primēscā pe Episcopulū, care umbla prin eparchia lui în visitaŃiā canonicā. PreoŃii erau îmbrācāŃi cu odājdiile, cu cădelniŃe Ńi înainte cu praporii, dupā carī urma o mulŃime de poporū. Unū bāetanū primī porunca sē se suie în turnulū bisericei Ńi cānd va vedē, cā vinū trāsuriile cu episcopulū, sē tragā clopotulū. Bāiatulū în curēnd Ńi zārī cum din spre pādure se înālŃa unū nor de pulbere mare Ńi i-sepārea, cā vede nesce trāsuri trase de sēlbatiōi cai, ce fugū în galopū. Unde nu se pune Ńi trage clopotulū de pārea, cā sē-lū rēstōrne Ńi striga cātū îl lua gura: „Vine, vine“. Poporulū Ńi preoŃii auŃindū aceste plecarā sē întēmpine pe Episcopulū cu totā umilinŃa. Dēr ce sē le vadā ochii? Nu meraserā înainte nicī cāteva minute Ńi etā, cā vedū apropiāndū-se căruŃa cu ursulū, care sta înŃepenitū de mirare Ńi de spaimā deasupra sacilorū. Ursulū vēdēndū atāta sumedeniā de omū începū se urle cumpłitū, ēr calulū ca eŃitū din fire isbi cu căruŃulū dreptū în pōrta curŃii stāpānului sēu, care deschidēndū-i-se, a intratū cu cinstitulū „episcopulū“ în curte. Sātenii ruŃinaŃi de gluma ursului au alergatū la casa omului cu pricina, au omorit ursul, care era amēŃitū de spaimā Ńi se împrāsciarā care în cătrāu.

Calendarul septemănei. Table with columns for Ciresierū, Sōrele, Călend. Gregorian, Călend. Iulianū, and Iunie 1890. Lists dates from 1 to 31.

Sciri comerciale.

B.-Pesta, 7 Iunie. NegoŃulū de produse, peste sēptēmānā, forte restrînsū. În manufacturī de asemenea nicī o trecere. Numērārulū a începutū a fi mai căutatū. Efecte prima nu s'a pututū plasa sub 3 3/4—3 7/8 %.

Timpulū a fostū schimbāciosū. În zilele dintēiu ploii bogate, carī s'au estinsū mai pretutindenea.

NegoŃulū de cereale se influinŃezā de rapōrtele asupra recoltei viitōre. În New-York tendēnŃa a rēmasū fermā. În Anglia preŃurile au mai cădutū ceva. Ēr în Germania atātū grāulū, cātū Ńi sēcara au încheiatū cam 4 mārŃi mai josū ca sēptēmāna trecutā. În FranŃia preŃurile au rēmasū cam totū acelea.

Coloniale. NegoŃulū în genere monotonū. Notēzā zaharū rafinatū 32.50, 33 fl., tăiatū 33.75, 34 fl. Cafeaua s'a urcatū pe tōte pieŃele esterne. În B.-Pesta însă din cauza proviziunei însemnate din piaŃā preŃurile au rēmasū cam aceleaŃi.

Păstăiose. În vēndārī micī o schimbare față cu sēptēmāna trecutā. Notēzā fasolea mare albā 6—6.85 fl., fără căutare. Linte calitate mai slabā 9 fl., mazēre 8.50, 9.50 fl., hriŃcā 5.20, 5.75.

Victuale. Ouēle au încheiatū cu 52—52 1/2 la 1 fl. — Galilele. NegoŃulū mōle, preŃurile scādute. Notēzā gāŃce grase 3.60—4 fl., slabe 2.20, 2.40, raŃe grase 1.30, 1.40, slabe 90 cr.—1 fl., pui 60—90 cr. — pārechia. Untū 85.90 fl. Cēpa roŃiā 11 fl., usturoiū 24 fl. m. metricā.

Mierea cu mēruntulū 27—28 fl. Ciarā de Rosenau s'a vēndutū 30 mājī m. cu 127—128 fl.

Unsōrea de porcū s'au vēndutū cu 51 fl. cu butoiū, fără cu 49 fl.

Sēulū 35 fl.

Scirile nefavorabile din Antwerpen Ńi din pieŃele germane asupra preŃului lānei oprescū Ńi pe neguŃătorii noŃtri regulatī de a face cumpērārī.

În pei, preŃurile neschimbate.

— x —

Datele oficiale asupra esportului de cereale Ńi fāinuri din Ungaria, pe anulū trecutū, aratā urmātōrele cifre:

Table with 2 columns: grain type (grāu, sēcārā, orzū, ovēsū, cucuruzū, orzū muiatū, fāinā) and quantity in metric tons.

Inclusive păstăiosele Ńi încă cātava cereale în prima jumētate de anū s'a ridicatū esportulū la 8.786,828 mājī metr. în valōre de 72.534,621 fl., în a doua jumētate la 8.873,979 mājī metr. în valōre de 80.237,404 fl. priu urmare esportulū totalū de cereale Ńi fāinā 17,659,807 mājī metrice în valōre de 152.771,425 fl.

Tērgulū de rimātōri din Steinbruch. La 9 Iunie n. starea rimātōrilor a fostū de 163,024 capete, la 10 Iunie au intratū 1042 capete Ńi au eŃitū 1005 rēmāndū la 10 Iunie unū numărū de 165,948 capete. — Se notezā: marŃa un-gurēscā veche, grea dela 41 cr. pānā la 42 cr. marŃa un-gurēscā tinerā grea dela 44 cr. pānā la 44 1/2 cr., de mijlocū dela 44 1/2 cr. pānā la 45 1/2 cr. — usōrā dela 45 1/2 cr. pānā la 46 1/2 cr. — MarŃă țērānescā grea dela — pānā la — cr. — de mijlocū dela 44 cr. pānā la 45 cr. usōrā dela 45 cr. pānā la 45 1/2 cr. — MarŃă de Romānia de Bākovy grea dela — cr. pānā la — cr. transito mijlociā grea dela — cr. pānā la — cr. însă transito usōrā dela — cr. pānā la — cr. transito dto țeposā grea dela — cr. pānā la — cr. transito mijlociā dela — cr. pānā la — cr. MarŃă sērbēscā grea dela 44—45 cr. transito, mijlociā grea dela 44—45 cr. transito-usōrā dela 44—45 cr. Porci îngrāŃaŃi de unū

anū dela — cr. pānā la — cr., îngrāŃaŃi cu cucuruzū dela — cr. pānā la — cr., îngrāŃaŃi cu ghindā dela — cr. pānā la — cr., CāntārīŃi a garā cu 4 1/2.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Iunie 1890.

Table with columns: SēmīnŃe, Qualitātea per Hect., PreŃulū per 100 chilogr. (dela, pānā). Lists grain types like Grāu Bănātenescū, Grāu dela Tisa, etc.

Table with columns: SēmīnŃe vechi ori nouē, soiulū, Calitātea par Hect., PreŃulū per 100 chilogr. (dela, pānā). Lists types like Sēcārā, Orzū, Ovēsū, Cucuruzū, etc.

Table with columns: Produse div., S o i u l Ń, Cursulū (dela, pānā). Lists various goods like Sem. de trif., Oleu de rap., Uns. de porc, etc.

Cursulū pieŃei Brașovū din 14 Iunie st. n. 1890.

Table with columns: Banonote romānesci, Argintū romānescū, Napoleon-d'ori, Lire turcesci, Imperiali, Galbinī, etc.

Cursulū bursae de Viena din 13 Iunie st. n. 1890.

Table with columns: Renta de aurū 4%, Renta de hārŃiā 5%, Imprumutulū cāilorū ferate ungare, Amortisarea datoriei cāilorū ferate de ostū ungare, etc.

(Balsamū de vieŃă alū lui Dr. Rosa.)

Dintre tōte organele, carī compunū interiorulū corpului omenescū, cele mai importante sūtū fără îndoialā stomachulū Ńi canalulū intestinelorū. Pentru aceea este consultū, ca la cea mai micā bolnāvire a acestorū organe sē aibā fiecine unū medicamentū la îndemānā, care dupā o scurtā întrebuiŃare se delātare bōla. Unū asemenea medicamentū probatū este „Balsamulū de vieŃă alū lui Dr. Rosa,“ cunoscutulū Ńi forte plăcutū de decenii în întreaga Austro-Ungaria se preparā în farmacia lui B. Fragner, Praga Ńi se capētā în tōte farmaciile mai mari.

Editorū Ńi redactorū responsabilū: Dr. Aurel Mureșianu.

Mare Expozițiune de AGRICULTURA și SILVICULTURA Viena

14 Mai până 15 Octombrie
10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și
INDUSTRIĂ

Fontaine lumineuse
Parc și Rotundă.
Sera luminată electrică.

Rotundă

Prețulu intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

6-10-1935

Rohseidene Bastkleider
fl. 10.50 per Robe und bessere
Qualitäten
verfendet porto- und zollfrei das Fabrik-Depôt
G. Henneberg (K. u. K. Hofliefer.) **Zü-
rich**. Muster umgehend. Briefe kosten 10
fr. Porto.

Anunț.

Subscriși avem onorea a
face cunoscut, cumcă primim
compunerea de proiecte pentru
clădiri și deslegarea probleme-
lor tehnice de ori-ce natură;
apoi executarea de clădiri, lu-
crări de beton, apaducte, pu-
nerea în stare uscată a zidu-
rilor umede etc., pe lângă
prețurile cele mai moderate și
prestarea garanției recerute.
Aceia cari voiesc a se folosi
de serviciile noastre, binevo-
iască a se adresa la biroului
subscrișilor din **tergulu grăului**
No. 558.
Totu aici se pôte procura
Portland și Romancement prima
calitate în saci cu prețuri mo-
derate.
810,8-8
GÄRTNER & MAZUCHI.

Cele mai bune
Materii (stofe) de Brünn
liferază cu prețurile originale
Fabrica de postavuri sine
Siegel-Imhof
in Brünn.
Pentru unu rëndu de haine bărbătesci
de primăveră seu veră
este de ajunsu unu couponu în lungime de
3-10 mtr., cari facu 4 coți de Viena.
Unu couponu din
lână veritabilă costă
fl. 4.80 calitatea obicnuită.
fl. 7.75 calitatea fină.
fl. 10.50 calitatea cea mai fină.
fl. 12.40 calitatea suprafină.
Mai departe sunt de căpătatu în cea
mai mare alegere Kammgarne țesute cu
firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri,
pâslă (Loden) pentru vinători și turiști,
peruvian și tosingu pentru haine de sa-
lonu, postavuri pentru uniforme de am-
pliați, stofe de spălatu din ață pentru bă-
bați și copii, stofe veritabile de pichetă
pentru giletu, etc. etc.
Pentru marfa bună, liferația esactă și
intocmai după mostre se garantază.
Mostre gratis și franco.
268,40-80

Numere singuraticie
din „Gazeta Transilvaniei“
à 5 cr. se potu cumpăra în
tutungeria **I. Gross**, și în li-
brăria **Nicolae Ciurcu.**

MAGASINUL DE DELICATESE

DIMITRIE G. MOCIANU

FONDATU LA ANULU 1879 ÎN BUCURESCI.

Are onore a face cunoscutu onor. publicu și numeroșilor săi
clienți, că se află continuu aprovisionat cu cele mai fine

Brânzeturi și mezelicuri prospete

produsul celor mai renumite cășării și fabrici din
România, Rusia, Franca, Italia și Transilvania.

MARE DEPOSIT DE VINURI NATURALE

de Bordeaux, Rinu, Champagne, Espagne, Italia, Transil-
vania și din Țeră de Cotnar și Drăgășani.

Asortimentu complectu în totu felulu de

Liqueruri franțuzești. Quirasouri de Olanda, Rom de Jamaïque, Cognac românesc și Țuică de Brătianu.

Sosește continuu totu felulu de Iere și Pești prospeți,
totu felulu de articule de Orientu, fructe pentru masă.
Cafele. Ceaiuri. Chocolate. Pesmeți. Vanilie etc.

Prețuri modeste, serviciu promptu

355 **MOCIANU.**

Ajutoru grabnicu și siguru

pentru

SUFERINTE DE STOMACHU ȘI URMĂRILE ACESTORA!!

Mijloculu celu mai bun și eficace pentru mântinerea sănătății, curățirea us-
curiloru precum și a sângelui și pentru promovarea unei mistuirii bune este deja
pretutindenea cunoscutulu și plăcutulu

„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.

Acestu balsamu preparatu cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tă-
măduitoare se dovedesce ca forte folositoru în contra tuturor greutăților de mistuire
cărcei de stomachu, lipsa de apetitu, rigăelei, congestiunilor, haemoroidelor etc. etc.
In urma eficacității sale a devenitu acestu balsamu acum unu siguru și doveditu
medicamentu de casă popularu.

Sticla mare costă 1 fl., mică 50 cr.
Mii de scrisori de recunoștință stau la dispoziți!

FIȚI ATENȚI!!!

Spre a evita înșelătorii, facu pe fiecare sticlă cu Dr. Rosa's
Lebens-Balsam, care singuru numai de mine este preparatu după receta originală, este
învelitu în hârtia grosă albastră, care pörtă în lungulu ei inscripția: Dr. Rosa's Le-
bens-Balsam din farmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205-3“ în
limba germană, boemă, ungară și franceză, și cari suntu provădate cu alăturata
marcă a fabriciei luat sub scutul legalu.

Dr. Rosa's Lebens-Balsam
Veritabilu se pôte procura numai in
Depositulu principalu alu producătorulu
B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adler“
Prag 205-3.

In **Budapesta**: la farmacia I. von Török.
Tôte farmaciile din **Brașov**, precum și tôte farmaciile mai mari din mo-
narchia Austro-ungară au deposite din acestu balsamu de viață.

Totu de acolo se pôte avea:

Alifa de casă universală de Praga

(Prager Universal-Haussalbe)

unu medicamentu siguru și prin mii de scrisori de mulțămire recunoscutu
în contra tuturor inflamațiunilor, rănilor și umflăturilor.

Acăsta se întrebuintează cu succesu siguru la inflamațiuni. la stagnațiunea lap-
telu și întărirea țitelor cu ocasiunea întărcării copilulu, la abscese, ulcere, pustule
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghie, la panariții (ulcerațiuni la degete, la întâ-
rituri, umflături, tumorea glandulelor limfatice, lipome etc. — Tôte inflamațiunile,
umflături, întărituri se vindecă în timpulu celu mai scurtu. la casuri însă, unde s'a
formatu deja puroiu absorbă buba și o vindecă în timpulu celu mai scurtu fără dureri.

In cutiôre à 25 și 35 cr.

FIȚI ATENȚI!

De ôrce alifa de casă universală de Praga se imităză
forte desu, facu pe fiecare atentu, ca singuru numai la mine
se prepară după receta originală. Acăsta este numai
atunci veritabilă. decă cutiôrele din metalu galbinu, în cari
se pune, sunt înfășurate în hârtia roșă pe care s'află tipărită în 9 limbi explicați-
unea cum se întrebuinte. împachetate și în cartone vinete — cari suntu provă-
date cu marca fabriciei de mai susu.

Balsam pentru auđu.

(Gehör-Balsam)

Celu mai probatu și prin multe încercări celu mai temeinicu medicamentu
pentru vindecarea auđulu greu și spre redobândirea calitatii. 1 Flacon 1 fl.
324,26-3

LUSTRULU CELU MAI MARE!

NEGRU CELU MAI INCHISU!

Să produce întrebuintându veritabilu și cu renume cunoscutulu
INDIGO-OEHLACK WICHSE
care garantază conservarea peleii, din fabrica c. r. priv. a lui
IOHANN PARGER
Viena I, Schulerstrasse Nr. 7.

Mai departe se află acolo escelentulu:

LONDONER STIEFELLACK

(Lac pentru cisme)
care nu strică pelea și se pôte spăla josu cu apă caldă, în sticlă
de cinc mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATU PELEA

(Leder-Conservirungs-Salbe)
în cutiôre de lemn și de tinichea. Celu mai bunu lac pentru pele
și hamuri, lac pentru auritu, pentru apretarea de pele, lac pentru
podini de calitatea cea mai bună. 331,12-4

ANUNȚ.

DENTISTUL D^r. GUST

ține consultațiuni dela 9—12 și dela 2—5 ore
TERGULU PÔMELORU No. 93
Scoterea dinților cu și fără de narcosă.
Plombarea dinților cu Cementu, argintu și aur.

Dinți artificiali. 248

Nr. 7209—1890. **ZIZINU.** 356,3-1

Locu de scaldat și cură lângă Brașov, recunoscutu prin isvôrele minerale
de fier și iodu provădatu atât cu apă caldă de putină cât și cu scaldă de apă
de mineral (lobog) și de apă curgătoare — se recomă pentru ouarea bôlelor
de *ghindură*, *bôleloru scrufuloase*, *bôleloru anemice* și de *slăbiciuni*.
Loculu de scaldă. provădatu cu otelul aranjat în modu confortabilu și
pe lângă aceea cu locuințe solidu clădite, stă în legătură postală și prin
șovulu și oferă ôspețiri prin parcurile sale frumoase și estinse precum și Bra-
șovulu, care concertază în decursulu curei de beut de două ori pe zi, — dis-
tragere și plăcere.
Sesonulu începe cu 15 Iunie și se finesce cu finea lui Augustu.
Informațiuni detaliate se potu da prin comisarulu de scaldă Fr. Fabritius.
Administrațiunea de scaldă.